16.《田忌赛马》说课稿
一、纵横梳理说教材
“田忌赛马”是人教版教材数学四年级上册第八单元“数学广角—优化”中例3的内容。教材选“田忌赛马”作为例题，是因为它是运用“对策论”最古老、最典型的案例，研究的是采用什么对策才能战胜对手。教材编排的目的是要让学生从数学的角度去理解这个故事，在多种解决问题的方案中寻求最优方案进而理解优化的数学思想，感悟优化思想在解决问题的策略中所发挥的重要作用。
二、联系实际说学情
四年级学生已经储备相当的数学知识和生活经验，掌握了一些思想方法和探究策略，拥有了一定的数学精神和数学态度。他们思想活跃，兴趣广泛，学习积极性高。他们前面学习的运筹思想和优化意识，是自主探究本节课的前提和基础。
三、有机结合说目标
基于以上认识，我确定本节课的教学目标为：
（1）通过简单的事例，使学生初步体会对策论在解决实际问题中的应用。　　
（2）通过有趣的活动，让学生认识到解决问题策略的多样性，形成寻找解决问题最优方案的意识。
（3）感受数学在日常生活中的广泛应用，尝试用数学的方法来解决生活中的一些问题。
四、立足课堂说重点难点
教学重点：经历探索“最佳对策”的过程。
教学难点：初步理解“最佳对策”的原理。
五、以学定教说教法、因人而异说学法
据教材特点和学生的年龄特征，本节课我采用最近小教科提出的模块教学进行教学，教学中辅以“情境创设法”“兴趣激励法”等教学方法。在学法指导上，学习的主动权交给学生，引导学生采用“动手摆一摆、列表归纳”等学习方法，在双人对学、合作学习、合作交流的过程中，引发思维的碰撞，最终掌握新知。
六、环环相扣说教学流程
（一）激趣引入，提出问题
新课一开始，我为学生播放一半的《田忌赛马》的动画片（第一次齐王与田忌上等马对上等马，中等马对中等马，下等马对下等马），并在黑板上用贴图贴出比赛结果，然后向学生提出：看到这样的结果，如果你是田忌，你会想些什么？让学生提出自己的问题，或这时想要说的话。
【设计意图：本环节以儿童喜爱的动画片导入，符合儿童的年龄特点和心理特征，唤起了学生的学习兴趣，为后面的学习活动打下了基础。】
（二）自主探究，寻找统筹优化数学思想方法
第一层次：“摆一摆”背后的数学
首先，我抓住学生爱动手操作的心理，为他们准备了自主学习单（一），以及一些小马的图片，以双人对学的方式让他们进行探究活动。找到“赢”的方法后把结果再填写到表格。并到讲台展讲。
第二层次：探讨“最佳策略”
通过上面的学习，学生发现了“策略”的基本含义与方法
我接着问：那是不是只有这一种方法能赢齐威王呢？假如我们再次更换马的出场顺序又会是怎样的输赢结果呢？让学生再合作学习完成自主学习单（二），从中得出在所有的策略里只有这一种方式可以赢得比赛。

【设计意图：因为对策本身是一个很抽象的概念，学生只有经历了知识的形成过程，才能建构新的知识体系。所以，在本环节，我让学生亲自在“摆一摆”的活动中，从自己的思维实际出发，经历一次“研究与发现”的完整过程，得出“赢”的策略。使学习成了一种乐趣，数学课成了活动的课堂、创造的课堂。】
第三层次：体会成功的乐趣
播放后半部分动画片，让学生体会“我也行”“我真厉害”
这时我再指出：对，田忌的好朋友孙膑就是这样做的。在2000多年以前，我国人民就已经会运用“对策论”来解决问题，中国人多么伟大啊！
（三）运用练习，巩固提高
这时我再让学生思考，“对策论”在实际生活中还有哪些运用呢？在学生们举出乒乓球比赛、棋类比赛等，都要运用到策略后。我再指出对策问题在生活中广泛存在，像体育活动到外交谈判、军事部署等领域中都有重要的作用。课本第106页“做一做”和第107页第3题。
【设计意图：本环节让学生用自主学习掌握的策略方法，应用到实际生活中，使学生进一步认识到“对策论”的深刻魅力，了解对策论方法在生活中的应用价值。】
（四）课后小活动“取棋子”
游戏规则：
（1）两人一组10颗棋子。
（2）10颗棋子排成一条线，从左往右一次取棋子，每人每次可取1颗，也可取2颗。
（3）谁最先拿到第10颗，谁就获胜。
要求：（1）试玩几次，找到自己必胜的策略。（2）课后与同学或家人游戏。
（五）交流评价，课堂小结
　 我设计了你在本节课有什么收获和感受，把你的收获和感受和同桌说一说。
【设计意图：通过交流不仅使学生在评价的过程中认识了自己，也学会了评价自己的学习。还可以使学生对所学的知识进行归纳，起到梳理概括，提炼升华的作用，以促进他们形成新的知识结构。】　　
七、提纲挈领说板书     
     田忌赛马
齐王 第一次赛马 齐王实力强大
田忌 第二次赛马 田忌以弱胜强     
[bookmark: _GoBack]这样的板书设计既能帮助学生回忆教学环节及整理知识要点，又突出了教学重点，凸显了教学难点，起到了简明扼要，提纲挈领的作用。
本节课我坚持“以人为本，以学生的发展为中心”的指导思想，让学生体验到“数学与自然科学、人文科学及现实生活之间的关系”，感受数学文化的熏陶，激发学习数学的兴趣，为学生能科学、有效、数学地思考现实生活中的问题奠定基础；并且让课堂焕发了真正的生命活力，蕴含着人文交融的和谐氛围。
